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PREFACE

This report contains information taken from a survey especially

prepared for the Arizona First Bilingual Institute based on a similar

survey prepared for the National Bilingual Bicultural Institute, Albuquerque,

New Mexico, November 28 - December 1, 1973. As the reader reviews the

Statement of Goals of the Institute, it is clear that the Institute desired

to impact the development of Bilingual Bicultural Education for the 70's

in Arizona. In view of the fact that the respondent participants represent

the views of administrators, state department officials, project coordinators,

teachers, university professors, community and students, these findings take

on greater significance. It should be noted that the participants and

respondents came from throughout Arizona. Therefore, it can be reasonably

concluded that this report reflects the thinking in Arizona.

This work would not have been possible without the able and dedicated

work of Joseph Garcia (doctoral candidate) of the College of Education, at

the University of New Mexico, who designed the instrument and worked very

closely with Dr. Luis Casas of the College of Education, Arizona State

University and Mr. Ramon Paz, Director of Bilingual Education, Nogales

School District.

An objective of this report is not only to record the thinking of the

Arizona participants, but likewise to point out areas of further development

for future Bilingual Institutes in Arizona. This information can not only

improve subsequent institutes but will give education leadership a more

accurate sense of what is going on in the various parts of the state, what

is desired, and what is hoped for.



It is our hope in the National Education Task Force de la Raza

that the findings of this report will be utilized for setting trends

for Bilingual Bicultural Education for the 70's in Arizona, and play

its role in providing quality education for the linguistically and

culturally distinct child in Arizona.

Certainly this work is perceived as a valuable contribution of

the Chicano community toward Bilingual Bicultural Education anA ultimately

to Cultural Pluralism in Arizona, the Southwest and the nation.

Dr. Henry J. Casso
Executive Secretary

National Education Task Force de la Raza
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OVERVIEW OF THE ARIZONA FIRST ANNUAL BILINGUAL INSTITUTE

The Arizona First Annual bilingual Institute sponsored by the

Nogales Public Schools, Arizona State Department of Education, and

the National Education Task Force de la Raza was held on March 21-23, 1974

in Nogales, Arizona. The Institute attracted approximately 300 participants

from throughout the state.

On Thursday, March 21, 1974 from 4:00 to 10:00 P.M. participants to

the Institute registered and attended a social hosted by Nogales Public Schools.

On Friday, March 22, 1974 Ramon Paz, James Clark, Victor Fontes, Louis

Doyle, Mayor Arthur Doan, James George and W. P. Shoftstall welcomed the

participants to the Institute. Maria Urquides, the opening guest speaker,

addressed the participants on the "History of Arizona Bilingual Education".

Al Jaurequi, Program Chairman, followed Maria Urquides' opening address

with an "Orientation to the Program".

The Institute provided its participants five workshops which were

held simultaneously Friday morning. The sessioas were repeated after

a fifteen minute break to allow the participants to attend other sessions

of interest. The workshops included the following areas:

I Bilingual Education - Multiple Offense

II Alternate Resources

III State Bilingual Programs

IV Media Fair Presentation

V FeJeral Bilingual Programs
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Friday's luncheon was chaired by Ramon Paz. bluest speakers for

the luncheon, James Altop, Vice President, Personnel]. Administration of

Valley National Bank, spoke on "The Bilingual in Business ". The second

guest speaker was Dr. Henry J. Casso, Executive Secretary of the National

Education Task Force de la Reza, who spoke on the "giational Bilingual

Institute and It's Implications for a Statewide Design in Arizona".

Following the luncheon there were four sessions *itch were repeated

to provide participants the opportunity to attend othelr sessions. These

sessions included:

Community/Junior Colleges

II Bilingual Legislation

III Indian Education

IV Higher Education

Late Friday afternoon the Institute provided its pai:ticipants with

I Alternative Approaches to Bilingual Educatton

II Indian Education

III Teacher Training

Friday's general session was also chaired by Ramon PE12,1 . The two

guest speakers for the session included Adalberto Guerreroomember of the

Executive Committee, and Senator D. Delos Ellsworth, Chairmin of the Arizona

Senate Education Committee.

three more sessions entitled:

Friday's activities were concluded with a fiesta. Providlng the

entertainment for the fiesta included Plains Indian Dance Gro4, and a

Pachanga with the Motorola Musical Group.

00()ii
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On Saturday, March 23, 1974 five more sessions were held in the

areas of:

I Media Fair Presentation

II Parental Involvement in Education

III Curriculum Offerings

IV Teacher Aide Training

V Bilingual Children's Television

A general session chaired by Ramon Paz followed the five sessions.

Hank Oyama comonted on the resolutions that were generated during the

:Institute.

At Saturday noon the Institute came to a successful conclusion as

the evaluation will reveal.



STATEMENT OF COALS

On March 21-23, 1974 the Nogales Public Schools, Arizona State

Department of Education and the National. Education Task Force de la Raza

jointly sponsored the Arizona First Annual Bilingual Institute. The

central theme of the Institute was entitled "Education for the 70's".

The Institute set forth the accomp:Ashment of four goals:

Provide opportunities for participants to
acquire greater knowledge, skills and expertise
that will enable them to influence the direction
of bilingual education.

Create a greater state-wide awareness of and
involvement in bilingual education.

Provide the participants the opportunity to
examine current programs as they relate to
teaching practices, teacher preparation,
legislation, and funding possibilities.

Promote in the participant a commitment to
the full development of the bilingual abilities
of the individual as a viable national asset.

The Institute also hoped to satisfy the following five objectives:

Review present and pending state bilingual
legislation and appropriations.

Demonstrate techniques and methodology for
successful implementation of bilingual
education.

Formulate a state-wide task force on bilingual
education to serve on an advisory capacity to the
State Department of Education.

Provide the participants with specific data on
4he gains and performance of existing bilingual
programs as related to administrators, teachers,
students and the community.

Identify and reinforce the developing leaders from
Arizona in the implementation of the educational
processes pertinent to the concept of bilingual
education.

vi



An instrument in the form of a questionnaire was developed specifically

to assess the Institute's goals and objectives by Joseph Garcia, graduate

student at the University of New Me.Aico and Dr. Louri7 Casaus, Professor,

College of Education, Arizona State University. The evaluation of the

Arizona First Annual Bilingual Institute will be based to a large extent

on the analysis of this instrument.

i



TABLE OF CONTENTS

REFACE

OVERVIEW OF THE ARIZONA FIRST ANNUAL BILINGUAL INSTITUTE

STATEXENT OF COALS Vi

INTRODUCTION 1

PART I - PARTICIPANT CHARACTERISTICS 3

PART II - ANALYSIS )F INSTITUTE 17

) t



Arizona

BEST COPY AVAILABLE
PART I

PARTICIPANT CHARACTERISTICS

TABLES PACES

1. Sex 3

2. Ethnic Identification 5

3. Age 7

4. Employment Status 9

5. Are you presently participating in a Bilingual Program?, 11

6. Level of Employment, 13

7. Statement which best describes bilingual program
regarding home language development

a) Lipguage Maintenance Program

b) frInsItional Program
c) Not directly involved in a Bilingual

Program.. 15

ANALYSIS OF THE INSTITUTE

8. Extent Institute provide opportunities to acquire
greaLer knowledge, skills and expertise to influence
direction of bilingual education 17

9. Extent Institute created greater statewide awareness
of bilingual education, 19

10. institute help to make me become more involved in
Bilingual Education 21

Extent Institute provided opportunity to examine current
program!; as the relate to

1!. a) Teaching practice 23

14. b) Teacher preparation 25

1 c) Legkiltion 27

14. d) Funding Pewithilitle- 29

0 0 pit



Arizona

TABLES PAGES

15. 1 u;i i tute succes:1 in promot ing a conunitment to the

full development of the bilingual abilities of the
individual as a viable asset

16. Roviow of present and pending state Bilingual
Education legislation and appropriations helpful
in defining new directions for influencing future
legislation in Bilingual Education

17. Extent institute demonstrate techniques and meth-
odology for successful implementation of Bilingual
Education

31

33

35

18. Do your feel there is a need to formulate a statewide
task force on Bilingual Education to serve in an
advisory capacity to the State Department of Education 37

19. Institute provided data concernin pupil gains and
performance of existing bilingual programs 39

20. Bilingual program of instruction should be conceived
as a continuous program from preschool to high school 41

21. Recruitment 'and hiring of teachers with an ethnic
identity reprenLative of the ethnic composition
of the school is a high priority in my district or
protect 43

In preparation of teachers for bilingual programs,
what priority should be given to the following

22. a) The personal qualitiies of
a teacher

23. b) The teacher's knowledge of
children and appreciation
of the community front

45

which their students

derive 47

Li. c) Skills in the teaching
process 49

25. d) The teacher be bilingual 51

26. The Institute fulfilled mv expectation 53

27. uverait imprewdon of this lw:titute 55

00 12



INTRODUCTION

AN ANALYSIS OF THE EVALUATION OF THE

ARIZONA FIRST ANNUAL BILINGUAL INSTITUTE

The evaluation questionnaire is composed of two distinct parts.

The first part consists of seven items which are designed to secure

information about the-participants. The desired information about

the participants consists of the participants' sex, ethnic identifi

cation, age, employment status, participation in bilingual program,

level of employment and description of bilingual program engaged in.

The second part of the questionnaire is composed of fourteen items

designed to secure Information from the participants concerning the

Institute.

Of the total approximate 400 participants at the Institute, 139

responded to the questionnaire which was administered toward the

conclusion of the Institute.

The format of the analysis consists of two pages per item. Each

item is analyzed individually. At the top of the first page appears

the item as it appeared on the questionnaire. On the same page there

is an item frequency selection from a computer print out showing how

the :139 respondents responded to this item. The second page consists

of a narrative dealing with the purpose of the item and an analysis

of the results.

001d
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purpose of the Item

The intent of this item was to assess the participants'

overall impression of the Institute.

AnAliis of the Results

Of the total (139) respondents, 15 or 10.8% did not respond to

this item. Of those responding, 86 or 61.8% had a favorable overall

impression of the Institute. On the other hand, only 5 or 3.6%* of

the respondents had an unfavorable impression of the Institute.

Thirty-three or 23.8%* of the respondents held an indifferent

impression of the Institute.

Given these results, it can be said that a high percentage

(61.8%) of the participants had a favorable overall impression of

the Institute. In this respect it can further be said that the

Arizona First Annual Bilingual Institute was a success according to

a majority of its participants.

*The
architects of the Institute may want to determine the

characteristics of these participants, which information
should be useful in future Institute design.

0 0
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A. Sex: Male

PART I BEST COPY AVAILABLE
PARTICIPANT CHARACTERISTICS

TABLE I

AN EVALUATION OF THE ARIZONA FIRST
ANNUAL BILINGUAL INSTITUTE

Female
MINOMINI

VALUE LtV3EL VALUE ABSOLUTE
FP:IOUCNCY

RELAY! VE
FRFOUENCY
(PERCENT)

NO Re SPC:N SE. 0 .0 6 4.3
MALE 1.00 53 38.1
FEMALE r.00 80 57.6

T9TAL 139 100.0

0



Purpose cf the Item

The intent of this item was to determine the percentage

of male and female participants in attendance at the Institute.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents, 6 or 4.3% did not respond

to this item. Of those responding 53 or 38.1% were male and

80 or 57.6% were female. It is interesting to note that almost

two-thirds of the participants were female. It appears that in

the state of Arizona the topic of bilingual education is of more

concern and interest to the female population than the male population.

Suggestions for Further Analysis and/or Future Research

It would be of interest to learn if there exists significant

differences in how the males and females responded to the fourteen

items concerning the Institute. Also, it might be worthwhile noting

the characteristic variables according to sex in the other six

respondent characteristic items.
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TABLE 2

B. Ethnic Identification

BEST COPY AVAILABLE

VALUE LABEL VALUE ABSOLUTF
FREQUENCY

RELATIVE
FREQUENCY
(PERCENT)

NO rir SP DN. Sr 0.0 15 10.8
tcANC:J. 1.00 19 13.7

ME x IC AN AmEri ICAN 2.00 47 33.8
ANGLO 3.00 39 28.1 .
OT HF.R 4.00 19 13.7

TOTAL, 139 100.0

f)011
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Purpose of the Item

The intent of this item was to identify the ethnic composition

of the Institute's participants. Categories were not preselected

to avoid bias in the participant's response. It was intended that

the participants would classify themselves.

Analysis of the Result::

Of the total (139) respondents, 15 or 10.8% chose not to respond

to this item. Those participants who identified themselves as

"Mexican American" comprised the largest percentage of participants

at the Institute. There were 19 or 13.7% respondents who identified

themselves as "Chicano". The next largest ethnic group to be

represented consisted of 39 or 28.1% "Anglo". The 19 or 13.7% of the

respondents that constitute "Others" are composed of all other ethnic

I.D.'s exclusive of the above four. Such ethnic I.D.'s included;

Italian, Nnvajo, Spanish American, Black, Latin American and Papago

Indian. Most of the respondents marking "others" did not specify their

ethnic identity.

Suggestions For Further Analysis and/or Future Research

It would be of great interest to compare how each of the four

ethnic groups responded to each of the other items in the questionnaire.

00 18



C. Age: 111
20 or under
41 - 50

TABLE 3

21 - 30
- 60

BEST COPY 11111111 API E

7

31 - 40
61 and over

VALUE LA. EL VALUE ABSOLUTE
FREOUENCY

RELATIVE
FRFOUENCY
(PERCENT)

NO RESPONS6 0.0 6 4.3

20 OR UNDFP 1.00 3 2.2

21 TO 30 2.00 45 32.4

31 Tr, 40 .3.00 35 25.2

41 TO 50 4.00 30 21.6

51 TO 60 5.00 19 '13.7

61 ANU OVEk t.00 1 0.7

TOTAL

.1 /At

139 100.0



Purpose of the Item

The intent of this item was to determineithe approximate

age level of the Institute's participants. Tie secondary purpose

of this item was to identify the age level bilingual education has

. the greatest professional appeal.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents, 6 or

to this particular item. The largest age

Institute consisted of those participants

"21 to 30". Of these there were 45 or 32.

4.3t chose not to respond

lev'al represented at the

in ple age category between

4% respondents. The next

largest representation consisted of respondents in the age categories

between "31 to 40". Of the total respondents there were also 30 or

21.6% respondents between the ages of "41 to $0". On the other hand

there were 19 or 13.7% respondents between th4t! ages of "II to 60".

One or .7% respondents in the ages "61 and over" responded to the

questionnaire. The next smallest age category represented at the

Institute according to the respondents is that of "21 and under".

Of these there were only 3 or 2.2% respondent4. It can be concluded

that the Bilingual professional in Arizona and of a younger age.

estions For Further Anal sis and/or Futur0 Research

It would be interesting to note if the attitudes toward bilingual

education are a function of age. Namely, are !there any significant

differences between the five age categories as to how the rempondenta

responded to each item of the questionnaire.

0020
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D. Employment Status:

Legislator
Teacher
Community Representative
Student

TABLE 4

Administrator
Professor

BEST COPY AVAILABLE

9

Project/Program Coordinator
Paraprofessional (aide)
Business Representative
Other

VALUE LA4EL

NO RESPONSE

VALUE

0.0

AUSOLUTE
FREQUENCY

4

RELATIVE
FREQUENCY
(PERCENT/

2.9

LEGISLATOR 1.00 1 0.7

TEACHER 2.00 47 33.8

COMMUNITY REP 3.00 6 4.3
1

STUDENT 4.00 13 9.4

AOMINISTRATDR 5.00 19 13.7

PROFESSOR 6.00 7 5.0

PROJECT COORDINATOR 7.00 6 4.3

PARAPRovESSIJNAL 8.00 11 7.9

BUSINESS REP 9.00 2 1.4

OTHER 10.00 23 16.5
..... MD

TOTAL 139 100.0

()(



Purpose of the Item

The intent of this item was to secure information from\the

respondent concerning employment status. The primary quest* being,

are the participants mostly administrators, teachers, or otheo?

Analysts of the Results

Of the total (139) respondents, 4 or 2.9% did not respond \

to this particular item. Of those responding the teachers comprised

the best representation consisting of 47 or 33.8% of the total. The

next best representation consisted of administrators, the number being

19 or 13.7% of the total. This figure is closely followed by 13 or\

9.4% students, 11 or 7.9% paraprofessionals; 7 or 5.0% professors.

The community representatives and project coordinators consisted of

6 or 4.3% of the total respondents, 2 or 1.4% business representatives',

And 1 or .7% legislators. There were 23 or 16.5% of the respondents

who identified themselves in the "other" category.



TABLE 5

E. Are you presently participating in a Bilingual Program? Yes No

VALUE LAUZL VALUE ABSOLUTE RELATIVE
FREQUENCY FREQUENCY

(PERCENT)

NO 1.tE SPONSE 0.0
YES 1.00
NO 2.03

TOTAL

() 0 2

11 TO
64

1r

,46.0

64 46.0

139 100.0
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine what percentage

of the Institute participants are presently participating

in a bilingual program.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents 11 or 7.9% did not respond

to this particular item. Of those responding 64 or 46% stated

they were participating in a bilingual program. The remaining

64 or 46% stated they were not participating in a bilingual program.

Given these results it can be said that a relatively high percentage

of the Institute's participants, though not engaged in a bilingual

program, are interested enough in the program to attend a statewide

Institute on bilingual education. Thus bilingual education has not

only a large following but an equally large percentage of curious

investigators.

Suggestions For Further Analysis and/or Future Research

It would be worth investigating if there exists significant

differences for each item between the participants and nonparticipants

in bilingual education programs.



F. Level of Employment:

13

TABLE 6

Elementary School Middle School Secondary School

District School Community College University

Community State Federal
Other (specify)

VALUF LA4EL

NU RESPCNSF

ELEMENTARY SCHDOL

VALUE

0.0

1.00

ASSOLUTF
FREQUENCY

4

70

RELATIVE
FREQUENCY
(PERCENT)

2.9

50.4

DISTR!CT SCHC%L 2.00 12 8.6

CUmMUNITY 3.00 5 3.6

FEDERAL 4.00 1 0.7

miDDLE SCHCn. 5.00 4 2.9

CUWAUN!TY COLLEGE 6.00 9 6.5

STATE 7.00 1 2.2

SLCCNCIAr(Y SCHOOL 8000 9 6.5

UNIVEPS1TY 9.00 5 3.6

CTHIP 10.00 17 12.2
diO,M411,0,110,110.11

TOTAL 1 3') 100

00t
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine the participants'

level of participation in bilingual education programs.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents 4 or 2.9% failed to respond

to this item. Of those responding 70 or 50.4% were engaged in

bilingual programs at the elementary level; this represents the

highest level of participation. The second highest number of

respondents, 12 or 8.6%, indicated they participated in bilingual

programs at school district level. The third highest level of

participation came from respondents participating at both community

college and secondary school level consisting of 9 or 6.5% respondents.

The remaining respondents indicated their level of participation

in bilingual programs as follows; both community and university

5 or 3.6%, middle school 4 or 2.9%, state 3 or 2.2%, federal 1 or .7%.

There were 17 or 12.2% respondents who indicated their level of

participation in bilingual programs was at a level "other" than those

mentioned above.

0026



TABLE 7
BEST COPY AVAILABLE

15

G. Cheek the statement below which best describes your bilingual program with regard
to Home language/English language development.

411M1111 1. Lan 'cage Maintenance ProPram (The instructional program is designed to
develop and expand the two languages and related cultures throughout
the course of the program).

2. Transitional Program (The Home language is used in the instructional
program for the child as a "bridge" to learning English. Once the
child has achieved an adequate command of English, the home language
is dropped from his instructional program.)

3. Not directly involved in a bilingual Program.

VALUE LA4EL VALUE A3SOLUTE RELATIVE.
FRdQUENCY FREQUENCY

(PERCENT)

Nu NESPONSE 0.0 26 18.7

LANGUAnE MAINT PkOG 1.00 SO 36.0

TRANSITIUMAL PROCiRAM 2.00 18 12.9

N.DT INVOLVLU BIL 13:4 3.00 45 32.4
.

10411,1104110AMMWO

T1TAL 119 100.0
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine the type of

bilingual program the respondents are engaged in with regard to

Spanish/English language development. Two options were made available:

Language' Maintenance Program and The TransiOnnal Program.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents 26 or 18.7% did not respond

to this item. The high "no response" rate can be a-tributed in

part to the fact that on Item E there were 64 respondents who

indicated they were not engaged in a bilingual program. Of those

responding 50 or 36% indicated they employed the Language Maintenance

Program in language development. On the other hand only 18 or 12.9%

of the respondents indicated they employed the Transitional Program

as a means of language development. Forty-five or 32.4%, the

respondents indicated they were not directly involved in a bilingual

program.

Given these results it can be said that the Language Maintenance

Program is the more extensively utilized educational strategy of the

two in terms of Spanish/English language development.

00 2(i



PART II

ANALYSIS OF THE INSTITUTE

TABLE 8
BEST COPY AVAILABLE

17

1. To what extent did the Institute provide you the opportunities to acquire greater
knowledge, skills, and expertise that will enable you to influence the direction
of bilingual education?

Very Little Very Much
1 2 3 4 5 6

VALUE LABEL

NO RESPONSE

VERY LITTLE

VALUE

0.0

1.00

AiSOLUTE
FREOUENCY

7

3

RELATIVE
FREOUENCY
(PERCENT)

5.0

2.2

2.00 5 3.6

3.00 24 17.3

4.00 35 25.2

5.00 39 28.1

VE4Y MUCH 6.00 2C 18.7

TOTAL 139 100.0

()()`2,1
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine the extent to

which the Institute provided its participants the opportunity

to acquire greater knowledge, skills and expertise that will

enable them to influence the direction of bilingual education.

Analysis of the Resuits

Of the total (139) respondents 7 or 5% chose not to respond

to this item. Of these responding 8 or 5.8% felt the Institute

had provided little opportunities to acquire greater knowledge,

skills and expertise. On the other hand there were 65 or 46.8%

of the respondents who felt the Institute had in fact provided

them with opportunities to acquire greater knowledge, skills and

expertise that will enable them to influence the direction of

bilingual education. Fifty-nine or 42.5% of the respondents felt

indifferent toward this item.

Given these results it ,..an be said that a high percentage

of the participants felt the Institute had provided them with

opportunities to acquire greater knowledge, skills and expertise

that will enable them to influence the direction of bilingual

education.

00:0)



TABLE 9
BEST COPY AVAILABLE

19

2. To what extent has the Institute created a greater statewide awareness of bilingual
education?

Very Little Very Much
1 2 3 4 5 6

VALUE LANEL

NO RESPONSE

VERY LITTLE

VALUE

0.0

1.00

A3SOLUTF
FREQUENCY

13

2

RELATIVE
FREQUENCY
(PERCENT)

4.4

1.4

3.00 15 10.R

4.00 26 18.7

5.00 39 28.1

VL.DY MUCH 6.00 44 31.7

TOTAL 139 100.0
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine the extent

to which the Institute had created a greater statewide awareness

of bilingual education.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents 13 or 9.4% did not respond

to this item. Of those responding 2 or 1.4% felt the Institute

had created little statewide awareness of bilingual education. On

the other hand 83 or 59.8% of the respondents felt the Institute

had created a greater statewide awareness of bilingual education.

Forty-one or 29.5% of the respondents felt indifferent toward

this item.

Given these results it can be said that the Institute was

successful in creating a greater statewide awareness of bilingual

education.
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TABLE 10
BEST COPY AVAILABLE

3. The Institute will make me become more involved in Bilingual Education.

Strongly Agree Strongly Disagree
1 2 3 4 5 6

VALUE LABEL

NU RESPONSC

STRCNGLY AGRaE

STRONGLY OISA6ReE

VALUE AOSOLUTE RELATIVE
FREQUENCY FREOUENCY

(PERCENT)

0.0 10

1.00 51

2.00 24

3.00 12

4.00 12

5.00 14

6.00 15
.....

TOTAL 139

0033

a

7.2

36.7

17.3

8.6

8.6

10.1

11.5

100.0
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine the extent o

which the Institute would make its participant become more

involved in bilingual education.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents 10 or 7.24 did not respond

to this particular item. Of those respondingi75 or 54% felt that

as a result of the Institute they would becouth more involved in

bilingual education. On the other hand 30 or; 21.6% disagreed with

the above and felt that the Institute had not made them become

more involved in bilingual education. Twenty -four or 17.2% of

the respondents felt indifferent toward this'item.

Given these results it can be said that!as a result of the

Institute a relatively high percentage (54%) of the respondents

felt they would become more involved in bilingual education.



TABLE 11

BEST COPY AVAILABLE
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4. To what extent has the Institute provided you the opportunity to examine current
programs as they relate to:

as Teaching practice
Very Little Very Much

1 2 3 4 5 6

VALUE LA4:il.

NO RESPONSE

Vt'RY LITTLE

VALUE

alb .0

0.0

1.0v

AUSGLUTE
FREQUENCY

15

16

RELATIVE
FREQUENCY
(PERCENT/

10.8

11.5

2.00 9 6.5

3.00 22 15.8

4.00 28 20.1

5.U0 29 20.9

VFRY MUCH C.00 20 14.4

TOTAL 139 100.0

00 3o
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine the extent to

which the Institute provided its participants the opportunity

to examine current programs as they relate to leachimpractice.

Analysis of Hie Results

Of the total (139) respondents 15 or 10.8% failed to

respond to this item. One reason for the high "no response"

rate is attributable to the fact that the respondents were

uncertain about the meaning of "current programs" used in the

question. The question implies "current bilingual programs."
*

Of those responding 25 or 18% felt the Institute had provided them

little opportunit7to examine current programs as they relate

\

tb teaching practices. On the other hand 49 or 35.3% of the

respondents felt the Institute had provided thenl,such an

opportunity. Fifty or 35.9% of the respondents felt indifferent

toward this item.

Given these results it can be said that the Institute was

successful in providing approximately 35.3% of its participants

the opportunity to examine current programs as they relate to

teaching practice. However, future Institutes may want to further

develop this critical area.

*Questions 4a, 4b, 4c, and 4d appeared to cause confusion for the
respondents.

0036
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BEST COPY AVAILABLE
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4. To what extent has the Institute provided you the opportunity to examine currentprograms as they relate to:

b) Teacher preparation
Very Little Very Much

1 2 3 4 5 6

VALUC LABEL VALUE AOSOLUTF RELATIVE
FREQUF:NCY FREQUENCY

(PERCENT)

NO RESPONSE

VERY LITTLE:

VF RY t MUCH

0.0 26 18.7

1.00 11 7.9

2.00 13 9.4

3.00 I kk 12.9

4.00 22 15.8

5.00 30 21.6

I:400 19 13.7..... all
TOTAL 139 100.0

003?
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine the extent to

which the Institute provided its participants:the opportunity

to examine current programs as they relate to teacher preparation.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents 26 or 18.7% failed to

respond to this item. A reason for the relrtively high percentage

of "no response" is given in the analysis of item 4a. Of those

responding 24 or 17.3% felt the Institute had provided little

opportunity to examine current programs as they relate to teacher

preparation. On the other hand 49 or 35.3% of the respondents felt

the Institute had provided its participants the opportunity to examine

current programs relating to teacher preparation. Forty or 28.7%

of the respondents felt indifferent toward this item.

Given these results it can be said that the Institute was

successful in providing 35.3% of its participants the opportunity

to examine current programs as they relate to teacher preparation.

0036
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BEST COPY AVAILABLE
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4. To what extent has the Institute provided you the opportunity to examine current
programs as they relate to

c) Legislation
Very Little Very Much

1 2 3 4 5 6

VALUE LAE; c:L VALUE A1SOLUTE
FREQUENCY

NO RESP3NG": 0.0 16

VERY LITTLE 1.00 18

2.00 12

3.00 26
A

4.00 27

5.00 24

Ve.H Y MUCH 6.00 It

RELATIVE
FREQUENCY
(PERCENT)

11.5

12.9

8.6

18.7

19.4

17.3

11.5

TOTAL 139 100.0

OfY,'Ll
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Purpose of the Item

The intent of this 1.tem was to determine the extent to which

the Institute provided its participants the opportunity to examine

current programs as they relate to

Analysis of tilt. Results

Of the total (139) respondents 16 or 11.5% did not respond to

this item. A reason for the relatively high percentage of "no response"

is given in the an.lysis of item 4a. Of those responding 30 or 21.5% felt the

Institute had provided little opportunity to examine current programs as

they relate to legislation. On the other hand 40 or 28.8% of the respondents

felt the Institute had provided its participants the opportunity to

examine similar programs. There was an even high number, 53 or 37.1% of

the respondents who felt indifferent toward this item.

Given these results it can be said that the Institute was

successful in providing 28.8% cf its participants the opportunity to

examine current programs as they relate to legislation. Future Institute

designs may want to provide a greater awareness in the area of legislation,

state and national.



TABLE 14

BEST COPY AVAILABLE

4, To what extent has the institute provided you the opportunity to examine current
programs as they relate to:

d) Funding Possibilities

Very Little Very Much

1 2 3 4 5 6

VALUE LABEL

NO Re SPCNSE

VERY LI TTLE

VALUE

0.0

1 .00

ABSOLUTE
FREQUENCY

24

11

RELATIVE
FREQUENCY
(PERCENT)

17.3

7.9

2.00 13 9.4

3.00 20 14.4

4.00 22 15.8

5.00 28 '20.1

Vr-R Y MUSH 6 00 21 15.1

TOTAL 139 100.0

0041
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Purpose of the Item

The intent of this item is to determine tho extent to which

the Institute provided its participants the opportunity to

examine current programs as they relate to funding possibilities.

Analysis of the Results.

Of the total (139) respondents 24 or 17.3% failed to respond

to this particular item. A reason for the relatively high percentage

of "no response" is given in the analysis of item 4a. Of those

responding 24 or 17.3% felt the Institute had provided little

opportunity to examine current programs as they relate to funding

possibilities. On the other hand 49 or 35.2% of the respondents felt

the Institute had provided its participants the opportunity to examine

similar programs. There were almost just as many respondents, 42 or

30.2% who felt indifferent toward this item.

Given these results it can be said that the Institute was

successful in providing 35.2% of its participants the opportunity

to examine current programs as they relate to funding possibilities.

0042
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BEST COPY AVAILABLE

5. The Institute was successful in promoting within me a commitment to the full
development of the bilingual abilities of the individual as a viable asset.

31

Strongly Agree Strongly Disagree
1 2 3 4 5 6

VALUE LALtr.L

hU kE SPONSE.

SIRCNGLY AGREE

VALUE

0 .0

1 .00

ABSOLUTE
FREQUENCY

44

RELATIVE
FREQUENCY
(PERCENT)

Soe

31.7

2.00 29 20.9

3.00 18 12.9

4 .00 14 10.1

5.00 14 10.1

%TPUNGLY hI SAGREE 6.00 12 8.6

TOTAL 139 100.0

0 0 4
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine the extent to which

the Institute was successful in promoting within its participants

a commitment toward the full development of the bilingual abilities

of the individual as a viable asset.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents 8 or 5.8% did not respond to

this item. Of those responding 73 or 52.6% felt the Institute vas

successful in promoting within its participants such a commitment.

There were 26 or 18.7% of the respondents who felt the Institute was

not successful in promoting within its participants a commitment

to the full development of bilingual abilities of the individual as

a viable asset. Thirty-two or 23% of the respondents felt indifferent

toward this item.

Given these results it can be said that the Institute was

successful in promoting within its participants a commitment of the full

development of the bilingual abilities of the individual as a viable

asset,

(l044
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TABLE 16

BEST COPY AVAILABLE

6. The review of present and pending state Bilingual Education legislation and

appropriations was helpful in defining new directions for influencing future

legislation in Bilingual Education.

Strongly Agree Strongly Disagree

1 2 3 4 5 6

VALUE: LABEL

NO kr: GP ON SE

STMCNGLY AGREE

STRONGLY DI AGkt.r

VALUE ABSOLUTE RELATIVE
FRE OUfINCY FREQUENCY

(PFPCENT)

0.0

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

6.00

TOTAL

29 20.9

25 18.0

35 25.2

19 13.7

17 12.2

9 6.5

5 3.6

139 100.0

0 0 4 .)



Purpose of the Item

34

The intent of this item was to determine the relative success

in the Institute's review of present and pending state Bilingual

Bicultural Education legislation and appropriations in helping define

new directions for influencing future legislation in Bilingual Bicultural

Education.

Analysis of the,Jlesult,

Of the total (139) respondents 29 or 20.92 failed to respond

to this item. Of those responding 60 or 43.2% felt the Institute was

successful in its review of present and pending bilingual education

legislation. On the other hand only 14 or 10.1% of the respondents

felt that the Institute had not been successful in its review of

bilingual education legislation for purposes of defining new directions

for influencing future legislation. Thirty-six or 25.9% of the

respondents felt indifferent toward this item.

Given these results it can be said that the Institute was

successful in its review of present and pending state Bilingual

Bicultural Education legislation and appropriations in helping define

new directions for influencing future legislation in Bilingual Bicultural

Education,

0046
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BEST COPY AVAILABLE

7. To what extent did the Institute demonstrate techniques and methodology for
successful implementation of Bilingual Education?

Very.Little Very Much
1 2 3 4 5 6

VALUE LAF3:7.L VALUE AB SOLUTE RELATIVE
FREQUENCY FREQUENCY

(PERCENT)

NO RE SPONSE

VERY LITTLE

VERY MUCH

0.0 13 9.4

1.00 11 7.9

2.00 21 15.1

3.00 15 10.8

4.00 35 25.2

S.00 2A 20.9

6.00 15 10.8
410 01. Mb

TOTAL 139 100.0

fm1by
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine 67 extent to which

the Institute had demonstrated techniques and methodology for

successful implementation of bilingual education

I

Analilfs (if the Results

\

Of the total (139) respondents 13 or 9.4% ch se not to

respond to this item. Of those responding 43 or 1.7% felt the

Institute had been successful in demonstrating to hniques and

methodology for successful implementation of bili ual education.

On the other hand 32 or 23% of the respondents fel the Institute

had not been successful in its demonstrations of t chniques and

methodology. An even greater number of participan s 50 or 36%
e

felt indifferent toward this item.

Given these results it can be said that the In titute participants

were almost evenly split on how they felt concernin the Institute's

ability to demonstrate techniques and methodology for the successful

implementation of bilingual education. Future Institute designs may

want to have demonstrated techniques and methodologi s for successful

implementation of bilingual education available for p rticipants.

ODDri
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BEST COPY AVAILABLE
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8. Do you feel there is a need to formulate a statewide task force on Bilingual
Education to serve in an advisory capacity to the State Department of Education?

Yes No

VALUE LABEL VALUE ABSOLUTE RELATIVE
FREQUENCY FREQUENCY

(PERCENT)
OD

NO RESPONSE 0.0 18 12.9

YES 1.00 119 85.6

NO 2.00 2 1.4

TOTAL 139 100.0

004)



P_ urpose of the Item

The intent of this item was to poll the Institute's

participants on their assessment of a need to formulate a

stfttewideltask force on bilingual education to serve in an

adtisory capacity to the Arizona State Department of Education.

Analysis of the Results

Of ti4 total (139) respondents 18 or 12.9% chose not to

respond to this particular item. Of those responding 119 or

85.6% indicated that a statewide task force on bilingual

education to serve in an advisory capacity be formulated. There

were 2 or 1.4% respondents who felt that such a task force was

not needed. \Ain almost unanimous positive response to this item

may well be interpreted as a dire and immediate need. The

architects of\this Institute might perhaps relate this information

to those responsible for initiating plans to make the above

inquiry a reality.

0050
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TABLE 19

BEST COPY AVAILABLE
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9. The Institute provided me with data concerning pupil gains and performance of

existing bilingual programs.

Strongly Agree Strongly Disagree
1 2 3 4 5 6

VALUE LABEL

N) RESPONS!:

PCNGL Y AGE.

STAWeA.Y DIrAGREE

VALUE

0.0

1.00

2.00

1

X3.00

#.00

t00

t\.M0

TOTAL

ABSOLUTE
FREOUFNCY

RELATIVE
FREQUENCY
(PERCENT)

20 14.4

20 14.4

25 18.0

26 18.7

17 12.2

22 15.8

6.5

139 100.0

01)51



Purpose of the Item

The intent of this item was to determine the extent to

which the Institute provided its participants with data

concerning pupil gains and performance of existing bilingual

programs.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents 20 or 14.4% did not respond

to this particular item. Of those responding 45 or 32.4% felt

confident that the Institute had provided them with information

concerning pupil gains and performance of existing bilingual

programs. On the other hand 31 or 22.3% of the participants felt

the Institute had not provided them with similar data. There were

42 or 30.9% of the respondents who felt indifferent toward this item.

Given these results it can be said that the Institute was

successful in providing 32.4% of its participants with data concerning

pupil gains and performance of existing bilingual programs. This is

an area which should be examined for future Arizona Institutes.



TABLE 20

BEST COPY AVAILABLE
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10. The bilingual program of instruction should be conceived as a continuous
program from preschool to high school.

Strongly Agree Strongly Disagree
1 2 3 4 5 6

VALUE LAB =EL

NU PF SPONSr

VALUE

0.0

ABSOLUTE
FREQUENCY

19

RELATIVE
FREQUENCY
(PERCENT)

13.7
STRCNGLY AGREE 1.00 82 - 59.0

2.00 11 7.9

3.00 6 4.3

4.00 3 2.2
5.00 5 3.6

STNGNGLY SAGRE8 .00 13 9.4

TOTAL 139 100.0

0053



42

Purpose of the Item

The intent of this item was to poll the Institute's

participants concerning their conception of a bilingual

bicultural program of instruction as a continuous program

from preschool to high school.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents 19 or 13.7% chose not

to respond to this item. Of those who responded 93 or 63.9%

felt that bilingual bicultural education be conceived as a

continuous program from preschool to high school. On the other

hand only 18 or 13% of the respondents felt that bilingual

education not be conceived as a continuous program from preschool

to high school. Nine or 6.5% of the respondents felt indifferent

toward this item.

Given these results it can be said that 63.9% of the

Institute's participants felt that bilingual bicultural program

of instruction be conceived as a continuous program from preschool

to high school. It would be interesting to research the job

classification of the 13% who do not see bilingual programs

continuing from preschool to high school.

0054
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BEST COPY AVAILABLE

43

11. Recruitment and hiring of teachers with an ethnic identity representative of
the ethnic composition of the school is a high priority in my district or
project.

Strongly Agree Strongly Disagree
A 2 3 4 5 6

VAL OE VALUE AHSOLUTE
FREQUENCY

RELATI VE
FRE QUENCY
(PERCENT)

NO RF: SPONSE 0.0 31 22.3

STR CrIGL Y AGREE 1 .00 37 26.6

2.00 29 20.0

3.00 13 9.4

4.00 6 4.3

5.00 12 8.6

STRONGLY 01 S 4( EE C.00 11 7.9

TOTAL 139 100.0



Purpose of the Item

The intent of this item was to poll the Institute's

participants on their views concerning the recruitment and

hiring of Spanish-speaking teachers as a high priority in

their district or project area.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents 31 or 22.3% did not

respond to this item. Of those responding 66 or 47.5% felt the

recruitment and hiring of Spanish-speaking teachers was a high

priority in their district or project area. On the other hand

23 or 16.5% of the participants felt that recruitment and hiring

of Spanish-speaking teachers was not a high priority in their

districts. Twenty or 13.7% of the participants felt indifferent

towards this item.

Given these results it can be said that high percentage of

respondents (47.5%) of the Institute's participants feel that the

recruitment and hiring of Spanish-speaking teachers was a high

priority in their district or project area.

Suggestions for Further Analysis and/or Future Research

It would be interesting to learn ethnic background, sex, and

employment status of the 11 (7.9%) respondents who "strongly disagreed"

that the recruitment and hiring of Spanish-speaking teachers be a

high priority in their respective districts.

00 56



TABLE 22

BEST COPY AVAILABLE

12. In preparation of teachers for bilingual procrams, what priority should begiven to the following:

High Priority Low Priority
a) The personal qualities of 1 2 3 4 5 6

a teacher.

VALUE LARFL

NO RESPONSE

HIGH PRIORITY

LUh PRI.CIPITY

VALUE ABSOLUTE
FRI:OUENCY

0.0 19

1.00 76

2.00 30

3.00 4

4.00 6

5.00 3

6.00 1

TOTAL 139

RELATIVE
FREOUENCY
(PERCENT)

13.7

54.7

21.6

2.9

4.3

2.2

0.7

10060
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Purpose of the Item

The intent of this item was to poll the Institute's

participants on their feelings concerning the type of priority

given to the personal ualities of the teacher in preparation

of teachers for bilingual programs.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents, 19 or 13.72 did not respond

to this item. Of those responding, 106 or 76.3% felt the personal

qualities of the teacher in their preparation for bilingual programs

was a priority. On the other hand, only 4 or 2.9% of the respondents

felt this should be a low priority. Ten or 7.2% of the respondents

felt indifferent toward this item.

Given these results, it can be"said that a high percentage

(76.3%) of the Institute participants feit's high priority be given

to the personal qualities of the teacher in their preparation for

bilingual programs.

0 0 5



TABLE 23

BEST COPY AVAILABLE

12. In preparation of teachers for bilingual programs, what priority should be

given to the following:
High Priority Low Priority

b) The teacher's knowledge of 1 2 3 4 5 6

children and appreciation
of the community from
which their students

dcrivc.

VALUE LAPEL

NO RESPONSE'

HIGH PPIORITY

LOW PRIORITY

VALUE ABSOLUTE
FREQUENCY

RELATIVIt
FRCOUENCV
(PERCENT)

0.0 16 11.5

1.00 99 71.2

2.00 15 10.8

3.00 3 2.2

4.00 1 0.7

6.00 5 3.6
010011

TOTAL 139 100.0

005
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Purpose of the Item

The intent of this item was to poll the Institute's

participants on their feelings concerning the type of priority

given to the teacher's knowledge of children and appreciation of

the communtty from which their students derive in their preparation

for bilingual programs.

AnallOs of the Results

Of the total (139) respondents, 16 or 11.5% failed to respond

to this item. Of those responding, 114 or 82% felt that the teacher's

knowledgc? and appreciation of the children's cultural environment is

a ht.& priority in the preparation of teachers for bilingual _programs.

On the other hand, only 6 or 3.6% of the participants felt that this

consideration be given a low priority in the preparation of teachers

for bilingual programs. Four or 2.9% of the participants felt indifferent

toward this item.

Civen these results, it can be said that a very high percentage

(82%) of the Institute's participants felt that the teacher's knowledge

of child4on and appreciation of the community from which their students

derive was a high priority in the preparation of teachers for bilingual

programs.



TABLE 24

49

BEST COPY AVAILABLE

12. in preparatIon of teachers for bilinzual programs, what priority should be
given to the following:

High Priority Low Priority

c) Skills in the teaching 1 2 3 4 5 6process.

VALUE LABEL

Nu RE SnONSE

VALUE

0 0

AR SOLUTE
FRE OUENCY

18

HIGH PRI o.lt TY 1.00 70

2.00 32

3.00 14

4.00 2

5.00 1

LOW Pk! 3rI TY 6.00 2

PELATI VE
FREOUENCY
(PERCENT!

12.9

50.4

23.0

10.1

1 .4

0.7

1.4
TOTAL 139 100.0



Purpose of the Item

The intent of this item was to poll the Institute's participants

on their feelings concerning the type of priority to be given, to the

skills in the teaching_process in preparation of teachers fotibilingual

programs.

;

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents, 18 or 12.9% failed to resOnd
1

to this item. Of those respondin 102 or_73.4% felt that a high

priority be given to the skillsitsp31tItheteachirlrearina

teachers for bilin &ual programs. On the other hand, 3 or 21.% 0 the

respondents felt the skills in the teaching process be given a Itow

priority. While the remaining 16 or 11.5% of the respondents felt

indifferent toward this item.

Given these results, it can be said that a high percentage
s

(73.4%) of the Institute's participants felt that the skill in the

teaching process be given a high priority in the preparation of

teachers for bilingual programs.

50
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BEST COPY AVAILABLE

12. In preparation of teachers for bilingual programs, what priority should be
given to the following:

High Priority Low Priority

d) The teacher be bilingual. 1 2 3 4 5 6

VALUE LABEL VALUE A! SOLUTE RELATIVE
FREQUENCY FREQUENCY

(PERCENT)

N3 PESPON5F

HIGH PRIOkITY

r

LOW P1 Ijr4ITY

0.0

1.00

2.00

3.00

4.00

S.00

6.00

TOTAL

(Mq

17

76

19

17

3

3

4

139

12.2

54.7

13.7

12.2

2.2

2.2

2.9

100.0

51



Purpose of the Item

The intent of this 1.em was to the Institute's

participants on their feei\ings concerning the type of priority

to be given to the teacher\bein& bilingual in this preparation

for bilingual programs. II

Analysis of the Results

Of the total (139) respndents, 17 or 12.2% did not respond

to this item. Of those respoVing, 95 or 68.4% felt that a high

priority be given to the fact Oat the teacher be bilingual in

preparation of teachers for bil\ingual education. On the other hand

7 or 5.1% of the participants felt that the need for the teacher to

\

be bilinguaeis a low priority ih their preparation for bilingual
\

programs. Twenty or 14.4% of the respondents felt indifferent toward

this item.

Given these results, it can be said that a high percentage

(68.4%) of the Institute's participants felt the teacher be bilingual,

be given a high priority in their pteparation for bilingual education.

0 G
II



TABLE 26

13. Tha Institute fulfilled my expectation.

Strongly Agree

53

BEST COPY AVAILABLE

Strongly Disagree
2 3 4 5 6

VALUE LABEL, VA\ UE ABSOLUTE \ RELATE VE
FFRQUENCY \ FREQUENCY

(PERCENT/.. . . . . . . . . .. ...
\

NO RESPONSE 0.0\ 17
li

12.2
STk CNGLY AGREE 1. \ 21.600\ 30

\
2.00 \ 40 28.8

t3.00 ' 31 22.3
,

4.00 \ t
9 \ 6.5

5.00 \
\
\

a 15.8
1

STRONGLY 01 S AGRE.F; 6.00 t
4 X2.4

TOTAL 139

ti

006J

MINIM MOMS"
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Purpose of the Item

The intent of this item was to determine the extent to which

the Institute had fulfilled its participants' expectations. One

cannot determine from this item the nature of the participants'

expectations of the institute, this item attempts to assess the

extent to which the Institute fulfilled such expectations.

Analysis of the Results

Of the total (139) respondents, 17 or 12.2% chose not to respond

to this item. Of those responding, 70 or 50.4% felt the Institute

had fulfilled whatever expectations they had concerning the Institute.

On the other hand, 12 or 8.7% of the respondents felt the Institute

had not fulfilled their particular expectations. However, 40 or

28.8% of the respondents were not certain whether or not the Institute

had been successful in fulfilling their expectations.

Givcn these results, it can be said that the Institute was

successful in fulfilling th,2 varied expectations of a high percentage

(50.5%) of the participants. This item has implications for future

state Bilingual Institutes in carefully setting forth intended goals

and objectives along with anticipated outcomes from the given Ingtitute.*

*
The Esqulbel-East 01111110ELLIATthlINIEL1111912:1 presents a method
for looking at inputs and outcomes of institutes.

(.l(1Gt



TABLE 27

BEST COPY AVAILABLE

14. My overall impression of this Institute is:

Excellent Poor
1 2 3 4 6

VAL UE LAUF.:L VALUE A3SOLUTE
FREQUENCY

RELATIVE
FREOURNCY
(PERCFNT /

PdbSPON SE 0 0 15 10.8
EXCELLENT 1.00 53 38.1

2.00 33 23.7

3.00 24 17.3

4.00 9 6.5
POOR 5.00 5 3.6.....

TOTAL 139 100.0

0 *,

33
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Item #15 read as follows: continents you

like with regard to the Institute." Of the total (139) respondents,

85 or 61% did not respond to this particular item. Those who chose

to respond made comments that were positive, negative and/or suggested

recommendations. The following is representative of the positive comments

made concerning the Institute:

It was a very good Institute and more should be
held. All speakers and workshops were very good.

Parent involvement meeting very good in providing
insights into gut-level operations.

The work in putting this Institute together is a
great tribute to the Institute planners. Super.

The workshops and speeches were very informative.
The media centers were excellent and a wide variety
of the materials were presented.

More often, more people.

The Institute's work is highly commendable. It

provided a very good opportunity for other persons
already familiar with bilingual/bicultural educational
concepts to improve their familiarity and to become
more involved.

The exhibits were outstanding in the elementary levels
but what about secondary education and those of us
involved in adult education.

The lunch and dinner speakers, especially Dr. Casso,
were most interesting. On the whole, the Institute
was informative and successful. Hope to have one
every year.

First time I attended an Institute and I'm very happy
I did. It let me know somebody is caring about the
Chicano.
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My feelings of this Institute is that it is one of
our stepping stones toward cur goal.

a

The Elm Street School Project with Mr. Watson as
director was exceptional. Watching bilingual education
in action in their excellent surroundings was most
pleasurable.

Level of participatioh was excellent. This Institute
seemed to come from the heart as well as the mind,
always with the idea of providing greater educational
opportunities for kids.

I think the exhibits were excellent in helping to
bring everything together. We could see how the bilingual
program is a reality and not just talk.. This was most
helpful.

Outstanding Institute.

-Typical of the negative comments made by the respondents concerning
the Institute include the following:

Lack of parent involvement. Most topics geared to
teachers. Most topics very ineffectual.

Too structured. Very outstanding for those with
strong Spanish background, but most other groups with
language problems were ignored.

No time to speak with participants, to get between
meetings, to attend all pertinent sessions.

It was-not fair to make us go up to the VFW
three times.

Adult education was overlooked.

Speeches were too long.
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Participants' Recommendations

A number of recommendations concerning the Institute were offered

by many of the respondents. Some of the recommendations listed below

were offered more than once. It is important to note that these

recommendations are as follows:

More involvement of "power people" i.e. administrators,
curriculum and policy makers. . .More involvement of
"Anglo" people.

Needed hard data on Elm Street School and statistics
test results to prove (as much as possible) this
result.

There needed to be more attention to Indian Education
and displays of materials used - as in Rough. Rock
demonstration school.

Needed an explanation of what each session would
deal with.

I recommend for future Bilingual Workshops that
more attention be paid to the whole group involved by
having them participate in ideas, personal views, etc.
on Bilingual Education. Let's make a workshop an
effective tool, not a room for personal monologues.

Next Institute please provide more specific information
for teachers to take back to their districts.

More films and visual aids by the speakers would have
helped to summarize the information given.

When is the next one?

Talks should be more specific, some were too general.
More how to demonstrations. Invite the "power
structure" people - city, state level, and school boards.

More on methodology and teacher training.

More evaluative responses should have been presented
as far as these bilingual education programs have
succeeded or failed.

The time schedule should have been better adhered to.
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More teacher aides should attend these workshops.

Have an annual bilingual-bicultu-al institute and
at least one workshop on bilingual-bicultural
education during the school year.

Please repeat and invite a larger representation
of faculty.

The next step should be regional workshops to
encourage and further bilingual education in
Arizona.

The organization should have been better in one
building to cut down on confusion and time wasted
in transportation.
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